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INTERPELAÇÃO ESCRITA 

 

Melhorar o “Programa de Desenvolvimento e Aperfeiçoamento Contínuo” para 

apoiar os residentes na ascensão profissional e no enfrentar dos desafios 

sociais 

 

O “Programa de Desenvolvimento e Aperfeiçoamento Contínuo” foi lançado em 

2011, há mais de dez anos. Através da prestação de apoios e do aumento de 

incentivos, estimula-se a aprendizagem contínua dos residentes, fomenta-se o 

desenvolvimento de uma sociedade vocacionada para a aprendizagem e promove-se 

o aumento da capacidade individual e o crescimento diversificado da economia. Tanto 

nas opiniões da comunidade como nos resultados dos estudos e das pesquisas, a 

eficácia da implementação do Programa é unanimemente reconhecida. 

Com a transformação da estrutura económica de Macau e a tendência de 

integração na Grande Baía, a procura por quadros qualificados e os padrões exigidos 

têm vindo a aumentar. Macau entrou numa fase de envelhecimento populacional, o 

que não só impõe grandes encargos financeiros à sociedade, como também 

apresenta desafios no cuidado da saúde física e mental dos idosos. Perante estas três 

mudanças e desafios, devem ser adoptadas medidas mais abrangentes e 

diversificadas. Se o “Programa de Desenvolvimento e Aperfeiçoamento Contínuo” for 

bem aproveitado, mesmo sem um aumento significativo de recursos governamentais, 

pode constituir uma política eficaz para responder aos desafios socioeconómicos e 

demográficos. 

Segundo um estudo sobre a eficácia do “Programa de Desenvolvimento e 
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Aperfeiçoamento Contínuo” realizado há alguns anos, cerca de 80 por cento dos 

participantes consideraram insuficiente o apoio financeiro no valor de 6000 patacas, 

particularmente os profissionais entre os 35 e os 54 anos com determinado nível 

académico ou experiência social, dado que as despesas com a certificação 

profissional e os cursos superiores, por exemplo, diplomas, mestrados, 

doutoramentos e outros cursos contínuos, são elevadas. Muitos residentes, devido à 

idade, à família ou ao emprego, não conseguem beneficiar do apoio financeiro, 

resultando no paradoxo: “quem quer estudar não tem recursos, quem tem recursos 

não consegue estudar”. Embora não haja desperdício do erário público, verifica-se 

uma distribuição inadequada de recursos que afecta os objectivos do programa. Assim, 

o Governo deve rever e aperfeiçoar, oportunamente, o programa, tomando como 

referência o modelo dos vales de saúde, que permite a transferência para membros 

do agregado familiar de segundo grau na linha recta. Com maior flexibilidade, e 

visando promover a aprendizagem contínua, poder-se-á aliviar a pressão financeira 

dos encarregados de educação com o ensino superior dos filhos, reforçando os bons 

hábitos de aprendizagem na sociedade. 

O Director do Gabinete para os Assuntos de Hong Kong e Macau do Comité 

Central do Partido Comunista da China e do Gabinete para os Assuntos de Hong Kong 

e Macau do Conselho de Estado, Xia Baolong, destacou recentemente que Macau 

deve empenhar-se na “criação de uma zona concentrada de quadros qualificados de 

alta qualidade”. Para o efeito, além de continuar a promover a política de importação 

de quadros qualificados, o Governo deve focar-se na formação de quadros 

qualificados locais e na sua ascensão profissional. Face aos elevados custos da 

certificação profissional e dos cursos superiores, deve aumentar-se adequadamente 
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o valor do apoio financeiro para reduzir os encargos financeiros dos cidadãos. Deve 

ainda optimizar-se o “Programa de Desenvolvimento e Aperfeiçoamento Contínuo”, 

articulando recursos das instituições de ensino superior e das empresas locais com 

recursos educativos e industriais das cidades da Grande Baía, para desenvolver 

cursos profissionais mais diversificados e abrangentes, como assistente de 

odontologia, assistente terapêutico 3T e programador de “drones”. Isto não só 

aumentará as oportunidades de emprego dos quadros qualificados locais, como 

também alargará o seu desenvolvimento profissional e criará mais possibilidades de 

ascensão. 

Pelo exposto, interpelo sobre o seguinte: 

1. Por um lado, com o “Programa de Desenvolvimento e Aperfeiçoamento 

Contínuo”, devido à sua natureza pessoal, é por vezes desperdiçado o apoio 

financeiro concedido a pessoas que não têm motivação para a aprendizagem, 

por outro, uma vez que o apoio financeiro é insuficiente, as pessoas com 

necessidades têm de suportar, por si próprias, as elevadas despesas. O 

Governo vai considerar, activamente, as opiniões da sociedade para iniciar, 

quanto antes, a revisão e a optimização do referido programa? Vai adoptar o 

modelo dos vales de saúde, permitindo a transferência para membros do 

agregado familiar de segundo grau na linha recta, com vista a aumentar a sua 

flexibilidade? 

2. Para promover o desenvolvimento diversificado e a ascensão profissional dos 

quadros qualificados locais, e face aos elevados custos da certificação 

profissional e dos cursos superiores, por exemplo, diplomas, mestrados, 

doutoramentos, o Governo vai aumentar, adequadamente, o valor do apoio 
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financeiro, com o objectivo de reduzir os encargos financeiros dos quadros 

qualificados locais que pretendam a aprendizagem contínua? 

3. Macau entrou numa sociedade envelhecida. Isto não só aumenta as despesas 

com os cuidados sociais e a saúde suportadas pela sociedade, mas também 

levanta problemas sociais difíceis de ser resolvidos, designadamente, idosos 

escondidos, suicídios por motivo da velhice e “morte solitária”. Numa 

perspectiva de longo prazo, o Governo vai ponderar ajustar o âmbito do 

programa, no sentido de introduzir, em colaboração com entidades e 

associações profissionais, actividades específicas que visem “elevar a 

qualidade de vida e a participação social dos idosos”? O Governo vai 

considerar adoptar modalidades de ensino diversificado e flexível ao ar livre 

para substituir o ensino na sala de aula, a fim de responder ao carácter 

singular dos idosos, reforçando o carinho e o apoio à sua saúde física e mental? 
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financeiro 

https://www.tdm.com.mo/en/news-detail/1067997?lang=zh&isvideo=false&shortvideo=0 

Jornal “Tai Chung Pou” – Apoio financeiro do “Programa de Desenvolvimento e Aperfeiçoamento 

Contínuo” não pode ser transferido para terceiros 

https://taichungdaily.com/instantNews/7065 

Rede de recursos da política demográfica de Taiwan: 
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https://health.mdic.ncku.edu.tw/樂活文章/ 

 

18 de Março de 2025 

 

A Deputada à Assembleia Legislativa da RAEM, 

Lo Choi In 


